

上海女婿，一生献给中国足球

迟尚斌走了，带走了中国足球一代人的回忆。

对于年轻的球迷朋友来说，甲A是很久远的事情，现在已少有人提起。哪怕中超已是风雨飘摇，相比之下，当年的甲A无论是竞技水准还是国际影响力，都存在着不小的差距。但是，那是一个相对纯粹的年代，也是中国职业足球最蓬勃向上的年代。而迟尚斌，正是甲A黄金十年的代表人物之一。

专题撰稿 特约记者 深蓝

只差半步就到西班牙

对于迟尚斌，中青年球迷的了解主要局限于他的教练生涯，当年曾带领大连万达队取得过极其辉煌的战绩。后来执教深圳队时，与李玮锋、李毅等球员之间爆发矛盾等。其实，像那个年代绝大多数本土教练一样，迟尚斌也是踢而优则教，他的球员时期同样辉煌，其高度是绝大多数后辈球员都难以望其项背的。

作为中华人民共和国的“同龄人”，迟尚斌出生于大连，15岁进入大连市少年足球队，开始接受系统训练。

20岁时，迟尚斌进入辽宁青年队，次年便入选国家队。在长达12年的时间里，迟尚斌代表国家队先后出战了多届亚洲杯、亚运会、奥预赛和世预赛，从1979年起担任国足队长长达五年。

1981年冲击西班牙世界杯，那一届国家队中还拥有古广明、荣志行、林乐丰、沈祥福等一批高水平球员，迟尚斌能够担任队长多年，也反映出他在队中的威望。但迟尚斌和他的队友们都留下了球员生涯中最大的遗憾，只差半步没能杀进世界杯决赛



圈。在2002年韩日世界杯之前，那是国足最接近世界杯决赛圈的一次。

实际上，论实力，他们完全配得上晋级，只是由于沙特放水，导致国足不得不在马放南山后仓促集中，参加与新西兰队的附加赛，结果功亏一篑。

1977年10月，中国国家足球队由主教练年维泗、教练张宏根带队，先后出访美国、牙买加和墨西哥，与当地的多支球队进行友谊赛。那时米卢（后排右三）恰好在墨西哥执教，照片里站在他身边的正是迟尚斌（后排右一）。有趣的是，前者在出任中国队主帅的欢迎会上，第一次遇到迟尚斌的米卢就问道：“我们不是在哪里见过？”

55场不败神话至今未破

后来迟尚斌还是圆了自己的世界杯梦，不过这一等就是20年。2002年，他以国足助理教练的身份参加了韩日世界杯。这是一份荣耀，但不是对老一代国足队长的慰藉，而是迟尚斌在教练岗位上用成绩做出来的。

退役后，迟尚斌进入北京体院教练员大专班学习，后担任北京部队队主教练。1987年，他前往日本，后执教大阪钢巴青年队，只用了一年时间，就率队夺得日本青年联赛冠军。在迟尚斌的日本学生中，有一个名叫稻本润一的小球员，后来他一路踢进了阿森纳，代表日本队参加了三届世界杯。还有一个名叫宫本恒靖，后来参加过两届世界杯，再后来，作为大阪钢巴主教练，与中超球队逐鹿亚冠。

迟尚斌的日本之旅一去就是八年，1995年8月，他从日本归来，接替盖增君出任大连万达队主教练。当时万达队基础雄厚，拿到了首届甲A冠军，只是在赛季中表现欠佳。高水平球员多的队伍其实并不像外界想象中那么好带，多年之后，迟尚斌曾

在聊天时谈到过刚刚执教万达队的场景，说那时候队中分四派，各有大哥，因为他接替了盖增君出任主教练，四位大哥还破天荒一起吃了顿饭，商量如何对待这位新帅。结果几场比赛下来，大家便达成了一致：这个教练不错，跟他干吧。

迟尚斌用自己的公平公正与执教能力折服了球员，而当时的大连万达队只要齐心协力，随随便便就可以横扫甲A。奇迹很快创下，1996赛季，万达队提前一轮加冕；1997赛季，提前五轮卫冕，同时书写了55轮联赛不败的惊人纪录。迟尚斌因此连续两年获评甲A最佳教练，并获得大连市“特等劳动模范”称号。

不过，也正是在1997赛季，发生了一些不愉快。万达客场战胜全兴后，徐弘、孙继海等球员外出小聚，次日凌晨才回到酒店，恰好被迟尚斌逮了个正着。面对批评，几名球员借着酒劲，很不服气，直言言语冲撞了迟尚斌。事后，在王健林和时任国足主帅的戚务生的支持下，几名球员均遭处罚。



大连功勋 城市楷模

离开深圳后，迟尚斌很长时间没有回到第一线。2009年，李明着手组建阿尔滨俱乐部，迟尚斌出任俱乐部总教练。后来，大连的两支球队合并，俱乐部层面又发生了很多人事变动，李明离开后，迟尚斌曾担任过俱乐部总经理，兼球队领队。

在他的执教生涯中，两段在大连的工作经历都为家乡足球做出了贡献：先是万达时期的辉煌，后是阿尔滨时期的延续。当年那支从中乙到中甲再到中超三级跳的阿尔滨队，正是目前这支大连人队的前身。

2009年9月，迟尚斌被评为“新中国60年大连英模谱”入选人物，事迹收入《大连不能忘记》一书。他是这座城市的功勋教练。大连一方从阿尔滨手中接过球队后，迟尚斌开始投身青训工作，退休后依然关心青少年足球和社会足球，并积极参加相关活动。2016年5月，他出任中国足协运动员委员会副主任，2017年起，担任中国企业体育协会职工足球委员会主席，继续为中国足球发光发热。

岁月不饶人，因为心脏不太好，迟尚斌装上了几个支架。不过，平日里看上去他的健康状况还不错，也经常和朋友打打牌，聊聊天。他去世之后，大连市足协和中国足协均对这位足球名宿的离世表示哀悼，大连市足协评价说，迟尚斌毕生投身足球事业，为大连足球、辽宁足球、中国足球做出了卓越贡献。他的去世，是中国足坛的一大损失。



辅佐“有缘人”米卢圆梦世界杯

熟悉甲A历史的球迷都知道，十年甲A的主线就是“连沪争霸”，在竞技层面，大连与上海之间一直都有很深的敌意。就是在这一背景下，1998年年初，王健林做出了一个让外界感到震惊的决定：请来徐根宝，替换迟尚斌。王健林的初衷是希望万达队踢得更富有激情，当时徐根宝的战术思想很符合他的胃口，而迟尚斌带领下的万达队总是不温不火，四平八稳，虽然成绩极佳，仍有不能达到王健林满意的地方。

于是徐根宝悄然而至，但同样出人意料的是，有关方面对这次换帅进行了干预，徐根宝只在大连停留了一天，就又匆匆离去。迟尚斌的帅位失而复得，不过，他很快就出任了国家队助

理教练，辅佐霍顿，徐根宝再次入主万达，当年即在两连冠的基础上再添一冠，这也是联赛史上首个三连冠。

同年9月，迟尚斌出任四川全兴主教练，次年再赴厦门，率领远华队夺得甲B冠军，一举冲上甲A。2000年至2002年，迟尚斌再度出任国家队助理教练，辅佐米卢赢得十强赛，进军韩日世界杯。

值得一提的是，很早以前迟尚斌就曾见过米卢，只是当时他们彼此都不知道对方。1977年，迟尚斌曾随国家队访问墨西哥，彼时米卢正在美洲豹队执教，作为俱乐部的功勋球员和教练，受邀与远道而来的中国同行见面。合影中，迟尚斌与米卢之间只隔了一个张宏根。时隔23年，二人开始共事，

这真是一段奇妙的缘分。2000年-2002年，迟尚斌在中国国家队辅佐主教练米卢，而中国男足也是第一次踢进了世界杯决赛圈。

世界杯后，迟尚斌先后执教了河南建业、江苏舜天、深圳健力宝等队，并在深圳留下了执教生涯中另一个极端的体验。由于与李玮锋、李毅等球员之间存在很大分歧，双方一度闹得水火不容，公开发声指责对方。在这场纠纷中，李毅被冠上了“球霸”的头衔，李毅在迟尚斌离任后说出的一句“天亮了”，流传至今。

2020年11月底，迟尚斌和朱广沪、李春满等名宿出席了在厦门召开的青少年足球发展论坛，这也成为了他最后一次的公开露面。

